

云、もろこしにても、奴婢病と云、いやしき病なれば、大人は煩はぬ意也。續博物志に見えたる、又瘧を愈す藥を截藥といへるは、邪氣と正氣と出逢ふ道を立切ると云意なるべし。

〔醫心方十四〕治諸瘧ラハヤ方第十三
病源論云、夏日傷暑、秋必病瘧、瘧其人形瘦、皮栗以月一日發、當以十五日愈、設不愈月盡解、今案、有病未

〔一本堂行餘醫言二十二〕瘧字辨

瘧、古昔以爲劇疾、故字从虍、此由古人不透達瘧證故云爾、按釋名云、瘧酷虐也、凡疾或寒或熱耳、而此疾先寒後熱、兩疾似酷者也、張從政曰、以夏傷酷暑而成痙瘺也、瘧常與酷吏之政並行、儒門事親李梃曰、瘧有凌虐之狀、病勢如凌虐人之狀、故名瘧、醫學孫文胤曰、瘧者殘虐之意也、從病從虍、故名曰瘧、玉案王丹臺以上皆非也、大凡疾之寒熱俱有者不可舉數、何獨止瘧哉、以此爲酷虐、則諸病皆可以稱瘧也耶、如張云以傷酷暑成瘧、其屬牽強、況云與酷吏之政並行、尤爲無謂也、此邦泰平百五十年、稱前古所未嘗有之至治、固無濫刑、亦無苛政、而瘧疾之行、歲歲多有、海內盡然、安在與酷政並行也、張之妄鑿、不亦甚乎、如李之凌虐、孫之殘虐、俱就文字上爲說、亦由不洞知瘧之全體也、又素問作痙瘺、痙即瘧也、或一字、或二字、俱無異、故素問云、夏傷於暑、秋必病瘧、論又云、夏傷於暑、秋必痙瘺、陰陽象大論應又云、夏傷於暑、秋爲痙瘺、陳藏器引正字通、康熙字典俱引此說者、以暗醫事也、○中說文云、痙二日一發瘧、而謁來耳、夫二日一發瘧、即間日瘧也、間日瘧乃瘧疾之正面也、或日日發、或間二三日發、乃瘧之變態也、故謂二日一發瘧者、非說文誤也、二日一發、即間日瘧乃瘧之正面、則此其痙即瘧可以見也、唯可惜說文不直曰、痙即瘧也、爲可憾耳、痙、又作瘡、音同義同、原非有別、甲乙經多作瘡瘺、即痙瘺也、而本草綱目云、老瘧發作無時、名瘡瘺、陳藏器引正字通、康熙字典俱引此說者、以暗醫事也、○中說文云、有熱瘧、及正字通、康熙字典引方書有單瘧、有一日二日至十日瘧、二日一發瘧曰痙、多日之瘧曰瘡、三